Si1sTEMAS DE ECUACIONES

DErFmNICION Y NOTACIONES

Un sistema de m ecuaciones lineales con n incégnitas
es un conjunto de igualdades de la forma:

a11%1 + G122 + -+ a1, = by
g a11x1 + a1222 + -+ + A1nTh = b
Am1T1 + AmaTs + - + QmnTy = bm

Donde:

- a;; son llamados coeficientes

b; son llamados términos independientes

x; son las incégnitas.

Diremos que (s1,82,...,5,) es una solucién del
sistema S si al sustituir en el sistema la incégnita

x; por s; obtenemos m igualdades numéricas.
Resolver S es tiene solucidn,

encontrando todas sus soluciones, si las hubiera.

averiguar si

CLASIFICACION DE LOS SISTEMAS LINEALES

Un sistema de ecuaciones lineales se dice que es:
« Incompatible si no tiene ninguna solucién.

+  Compatible determinado si tiene solucion unica.

« Compatible indeterminado si tiene infinitas
soluciones.

La interpretacién de un sistema

2X2 incompatible: dos rectas paralelas.

2X2  compatible indeterminado: dos  rectas

coincidentes.

3X2 compatible determinado: tres rectas secantes en
un punto.

3X2 incompatible: tres rectas secantes dos a dos, pero
las tres no tienen ningtin punto en comun.

SISTEMAS EQUIVALENTES. TRANSFORMA CIONES

Diremos que dos sistemas de ecuaciones son
equivalentes si tienen las mismas soluciones.

Si sometemos un sistema de ecuaciones a las siguientes
transformaciones obtendremos otro equivalente:

«  Permutar ecuaciones.

«  Multiplicar los dos miembros de una ecuacién por
un niimero distinto de cero.

« Suprimir, o afadir, una ecuacién que es
combinacioén lineal de otras.

«  Sustituir una ecuacién por la resultante de afiadirle
una combinacion lineal de otras ecuaciones.

SistemAs EscaLoNapos: MiTopo pE GAUSss

A continuacién se muestra un sistema 3X3 que es
escalonado:

Ox+0Oy+0Oz=0
Oy+0Oz=0
Oz=0
El Método de Gauss es un procedimiento para obtener
un sistema escalonado y equivalente a uno dado,
usando las transformaciones anteriores.

Sistema compatible determinado.

x+2y—z=1 ¢ —e —e x+2y—z=1
S: x+y+z=3 2 2‘ Sl —y+2z=2
2x+4y—z=0 [€27%7 4 z=—-2

En el escalonado la tercera igualdad nos da una
incégnita. Hallamos la solucién en cascada:

e, & z=—2
e, & y=—24+27=-6
e, & x=1-2y+z=11

Sistema compatible indeterminado.

x+2y—z=1 0 —e —e x+2y—z=1
S: x+y+z=3 '2_ 2 2' S' —y+2z=2
2x+dy—2z=2 [©27G74 0=0

Vemos que la tercera ecuacion se cumple siempre. Una
incégnita toma cualquier valor. Solucién:

63 — 7=t

e, & y=—2+27z=-2+2¢

e, =& x=1-2y+z=5-3¢

Sistema incompatible.

[x+2y—z=1
S’ —y+2z=2
i

x+2y—z=1 .
S: _ ¢ ,=e,—¢
: x+y+z=3

2x+dy—2z=0 [¢274 26

Aparece una igualdad imposible.
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Si1sTEMAS DE ECUACIONES

RESOLUCION MATRICIAL

SistEMAs HOMOGENEOS

La expresion matricial de un sistema lineal es:
C-X=8B

donde C' es la matriz de coeficientes, X la de las

incégnitas y B la de los términos independientes.

Si la matriz C de los coeficientes es cuadrada e

invertible, es posible resolver el sistema

matricialmente, usando la matriz inversa de la

siguiente forma:

CX=B-sC'cx=C'B—sX=0C"'B

REeGLA DE CRAMER

Sea S el sistema de n ecuaciones con n incdgnitas
anTy + -+ a1y, = b
S - e =
Gn1%1 + -+ ApnTn = by
Si el determinante de los coeficientes es distinto de
cero, entonces el sistema es compatible determinado.
La solucién viene dada por
det(Cy,)
KT Tqet(C)
donde C,, designa a la matriz que se obtiene al

sustituir en la matriz de coeficientes C' la columna k
por la matriz columna de los términos independientes.

k=1,...,n

TreorEMA DE Rocui: — FROBENIUS

Sea S un sistema de m ecuaciones lineales con n
incégnitas. Designemos por C a la matriz de
coeficientes del sistema y por A a la matriz ampliada
con los términos independientes.

1. Sirg(C) # rg(A) el sistema es incompatible.
2. Sirg(C) =rg(A) el sistema es compatible.
Supongamos que rg(C) = rg(A) = h.

a) Sih = n entonces S es compatible determinado.

b) Si h < n entonces S es compatible indeterminado,
de modo que la solucién depende de n — h pardmetros.

Si es A # 0 es un menor en C' de orden h, S equivale
al que tiene como filas las que estdn en el menor.

Las incégnitas principales son aquellas cuyas columnas
estdn en el menor y las restantes, si las hubiera, son
libres (pardmetros).

a) Un sistema de ecuaciones lineales se dice que es
homogéneo  cuando todos sus  términos
independientes son cero.

b) Un sistema homogéneo siempre es compatible:
igualando todas las incdgnitas a cero. Por ello a esta
solucién se la denomina solucién trivial.

¢) En un sistema homogéneo sélo puede darse una de
estas dos posibilidades:
rg(C) = rg(A) = n° de incognitas: en este caso el
sistema tiene solucién unica: la trivial.
rg(C) =rg(A) < n° de incognitas: en este caso el
sistema tiene infinitas soluciones.
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